



太行风 「奋斗在脱贫攻坚一线」之一

开栏的话

习近平总书记在2020年新年贺词中指出,2020年是脱贫攻坚决战决胜之年。冲锋号已经吹响。当历史来到21世纪的第20个年头,千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题即将历史性地划上句号,我们将全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标。

劈开穷山 (报告文学)

徐德泉

中国先秦时期,有一则寓言《愚公移山》流传至今。其实,愚公本无其人,然而,愚公精神却闪耀着恒久的光芒,穿越千年时空,烛照中华儿女。

一个“回”字,改变了一个村庄的命运

“这是村里的唯一出路,我不去,谁去?”

灵寿县南营乡车谷砣村地处太行山深处,曾是国家级贫困村,陈春芳生于斯长于斯。上世纪五六十年代,因为没有通向山外的路,村里人去陈庄赶集,得翻山越岭,一路羊肠小道不说,还得途经几处悬崖峭壁,随时面临着坠落悬崖粉身碎骨的威胁,村里人因路步履维艰,因路而胆战心惊,对好路的向往就像一个美梦萦绕在他们心头。

人心齐,泰山移。刚上任,陈春芳多次召开党员会、村民代表会,组织大家分赴平山、赞皇、阜平、房山、正定等地考察,共同探索车谷砣未来发展之路。他把全村老少乡亲们的劲都拧在了一起,制定了共同参与、共同谋划、共同发展、共同致富16字发展总思路。

陈春芳十七岁那年,走出了大山去镇里上高中,但由于家里贫困,未能上大学。后来,他在灵寿县城干过建筑工地的小工、电工,当过售票员、煤炭装卸工。经历了不知多少周折,终于靠着努力和诚信,在县城开了家煤炭经销部,生意日渐红火。

“吃水难”“行路难”“上学难”等民生问题,是摆在陈春芳面前的一道难题。陈春芳带领村两委班子垫资,铺设饮水管道4000多米,将山泉水引进了每家每户;为方便村民夜间出行,村两委班子垫资1.5万元给村内安装了19盏路灯;为解决学校房屋破旧问题,陈春芳带领下,拆迁路边厕所和猪圈,建起了垃圾池和公厕,还建设了1000多平方米的村民文化广场,村容村貌焕然一新。

虽然自己日子好过起来了,但是让陈春芳魂牵梦萦的家乡车谷砣村依然贫困。村里的年轻人都外出打工,剩下的都是老人,人均三分地,过着靠天吃饭的日子。村里七八年都没娶回过一个新媳妇,没有出生过一个新生儿。

车谷砣村渐渐有了些生机和活力。其实她本来就很美。这里山场广阔,沟深林密,清泉长流,植被丰茂,是优良的避暑胜地和天然氧吧。这里历史悠久,迄今保存着五代后周时期的千年古茶树、明代古城古炮台和清代古四合院;这里红色文化积淀深厚,抗战时期是聂荣臻元帅、白求恩大夫曾经战斗过的地方,留下了永不磨灭的红色记忆。

金窝银窝不如自己的草窝。陈春芳的根在车谷砣村,魂在车谷砣村。他暗自动了回村的念头,常常想:我拿什么报答我的乡亲?我怎样能留住村子,留住乡愁?

可陈春芳县城的事业正红红火火,腾不出手。

2011年底,有乡亲到县城看病,跟陈春芳说:“你能耐,咱们村需要你这样能挑头干事的能人带着大家干。”没过多久,村里又来了几名老党员,诚恳地邀请陈春芳回家建设家乡,“你能干好自己的事,就能干好村里的事,我们这些老党员都看好你,信任你,老区人要有骨气,难道党这么多年白培养你了?”

听到乡亲们的话,陈春芳看到了车谷砣村人脱贫攻坚的决心,他不再犹豫:“回!”

一个“回”字,从此改变了陈春芳的命运,也改变了一个村庄的命运。

采访时,当问到最初为什么下决心要回车谷砣这个贫困村来过苦日子,陈春芳想都没想地说:“我一个人好了,富我一家;回去把村子搞好了,全村二百来口人都受益。我是车谷砣养大的,不能忘了这片山山水水,不能忘了父老乡亲们。”

2012年初,他回村参加了车谷砣村党支部的选举。当时村里有22名党员,换届选举大会召开当天,到会19人,17人投了他的赞成票。乡党委考察后,任命他担任车谷砣村党支部书记。

为了车谷砣村更好地发展,在县城某运输公司当销售经理的村里人李建设也回到家乡,后来他高票当选为村委会主任。

从此,陈春芳把家抛给了妻子,企业交给了合伙人。专心致志与车谷砣的两委班子谋划如何把家乡建设好,如何把车谷砣的穷山劈开,造一条奔向富裕的康庄大路。

场的十几名老党员被深深打动了。

随后,他们还去了平山县平岭村,那个村子与五岳寨、驼梁景区相邻,比车谷砣村还小,可最近几年,平岭村搭上了五岳寨和驼梁景区旅游的快车,全村搞旅游脱贫致富了。当天,党员们走进村里的家家户户,听人家讲如何靠旅游致富。在回来的路上,大家群情激昂:“平岭村跟我们车谷砣村条件差不多,人家行,我们也行!”

观念一变天地宽。车谷砣村的党员们解除了心中的疑虑,陈春芳就趁热打铁发动党员一起做群众的工作,全村上下迅速燃起了创业激情。

车谷砣村,山高、路险、崖陡、沟深,只有一条不到10公里的山路通往外面的世界,而且路面狭窄,路况差,急弯多,大型车辆难以通行。许多投资商都被这里的交通状况吓跑了。如省内某旅行社负责人所言:车谷砣村很有开发价值,但仅修一条进山路,前期投资就是个无底洞。

路,成为制约车谷砣旅游开发的瓶颈。

要想富,先修路。这句话一遍遍在陈春芳的脑子里转圈。经过反复思考,他作出了一个令所有人难以置信的决定——不等不靠,自己修路!

村里的老干部、老党员知道后,对陈春芳说:“修路是好事,我们全力支持,但千万要记得,别量不回来再丢了布袋。”

陈春芳知道修路面临的风险,但他还是坚定地说:“这是村里的唯一出路,我不去,谁去。万一失败了,损失算我个人的,如果成功了收益是全村的。”

可村里没钱,没钱怎么办?大家伙的事,大家伙先集资垫付。在村两委会上,陈春芳和大家制定了集资标准:一百元起步,上不封顶。集资不计利息,不定还款时间,村里有了钱还,没有钱,不能为难村里。

陈春芳带头拿出5万元,村委会主任李建设不甘落后也拿出5万元。就这样,村两委班子成员你1万元,我2万元,硬是筹集了18万元,凑来了“劈山修路”的启动资金。

之后,陈春芳又瞒着家人把在县城的房子抵押贷款30多万元作为修路的后续资金,村两委干部也纷纷带捐。

陈春芳带领大伙始终奋战在修路第一线,每天坚持工作10多个小时。雇不起外面的工人,他们就硬兼施,他却做到了“软硬不吃”。村里老党员说:“春芳这孩子自从当了这个支书,受了不少委屈,没少得罪人,可是他从来没有抱怨过什么。”

修路人员休息时,陈春芳带领村两委干部加班修路。有个叫狐仙洞的地方,高40多米,岩层厚15米左右,只有先打眼爆破清除崖头,后期才能开通公路。这里山石大、裂纹多,容易塌方,陈春芳把大绳拴在山顶大树上,固定好后拴在自己腰上,吊在半空中,用杠子和钢钎排险,直到当日施工爆破无险才肯收工回家。爱人担心他发生意外,劝他别什么都自己上,他急了:“别人上去就不危险啊?都是有老下有小的,我是村党支部书记,这种危险的事就得我先上!”

经过两年六个月零二十九天的鏖战,车谷砣村终于打通了直达201省道长9.8公里、宽8米的通村道路。



奔小康路上,不能落下沟域里任何一个人

车谷砣的路通了,下一步如何招商引资,打好手里的一把“旅游牌”,成了陈春芳苦思冥想的问题。

有一天,陈春芳走到一个叫“手把崖”的位置,站在两山对峙之间,突然想到了毛主席《水调歌头·游泳》中“截断巫山云雨,高峡出平湖”这句经典诗句。于是邀请水利专家到现场实地考察论证,最终确定在两山中间间距40米处做坝修建拦水大坝。项目确定后,由于资金少,工地不通路,建材运不上去,有意承包的工程队到现场一看,就扭头就走。

陈春芳急在心头,他再次做出了一个让大伙震惊的决定:不伸手、不求援、靠双手、自己干。

在陈春芳的带领下,车谷砣村再次靠着愚公移山的精神,开始了大坝建设。

水泥、沙子是靠十几个人沿着羊肠小道一袋一袋背上去的,晴天一身汗,雨天汗加水,除了吃饭睡觉,一天十几个小时在工地上干。为了既节省开支又不耽误工程进度,村里分别花3800元和800元买了一辆旧三轮车和旧搅拌机,八个村民硬是把施工机器扛到了工地上。

靠着这股子在困难面前不低头的拼劲,用了一年多时间,14米宽、20米高的主坝终于完工,一座可容15000立方米的“高峡平湖”,像明珠一样闪耀在深山峡谷中。

现在这个湖不仅成了村中景观,而且村民们还在湖中养了鱼,山中冷水鱼受到市场欢迎,给乡亲们增加了又一条致富路。

村里变化翻天覆地,吸引了各方投资商主动寻求合作,许多游客也慕名前来。村里趁热打铁,成立了灵寿县大砣山旅游开发有限公司。

面对诸多主动抛橄榄枝寻求合作的投资商,陈春芳及村两委经过慎重选择,最终决定与正定县塔元庄村建立战略合作关系。陈春芳又将整个沟域中黄土梁、南枪杆、团泊口3个贫困村和南寺村纳入车谷砣旅游开发成员村,成立了沟域旅游开发和产业脱贫联合党总支,并按照一村一品、一庄一特、一沟一景的建设思路,打造总投资21.5亿元的中国·车谷砣全沟域生态旅游度假区,通过村两委+合作社+农户+旅游开发公司的“四位一体”合作经营模式,让全体村民入股,带动整个沟域各村共同



发展。奔小康路上,不能落下沟域里任何一个人。

中国·车谷砣全沟域生态旅游度假区,是以“康养”为主题的景区。目前,车谷砣村内茶王庙重建工程、水宴山宾馆和三拱古石桥主体工程已经完成,一期6000平方米生态停车场、沿河观赏步道、迎宾大道、红色旧址维修、新民居建设和仿古文化街等工程有序推进,初具规模。

在发展旅游产业的基础上,陈春芳还为村里谋划了野生猕猴桃种植、野生韭菜栽培等产业。为此,他还多次往返省农林科学院请教农业专家,学习野生猕猴桃栽培技术。目前,村内2000余亩的野生猕猴桃产业带已经初具规模,并成为村民脱贫致富、后续发展的支撑产业。

陈春芳的无私付出赢得了乡亲们的信任。2015年,他全票连任村党支部书记。

每当有人问陈春芳,是什么原因让他顶住压力,甘愿为家乡建设尽心尽力,他总是说:“我们共产党员的辛苦指数,决定了父老乡亲的幸福指数,带领老百姓脱贫致富是一个共产党员的职责。”

如今,车谷砣村正在发生着一场翻天覆地的变化,宽阔的停车场、高级宾馆、文化广场等一些都市元素出现在车谷砣村。

眼下,拥有40多个商铺的商业步行街规模初具,正在进行装修;带电梯的居民楼建设进展迅速,村民们即将乔迁新居。茶王庙景点由原来的50多平方米,扩建到1500平方米,目前主体已经基本完工……村民有人股收入、打工收入、土地流转收入,老弱病残的贫困户也有力所能及的活可干,看车场、打扫卫生,忙得不亦乐乎。这个曾经闭塞、落后的小山村生机勃勃,人们生活蒸蒸日上。车谷砣村也被评选为石家庄市历史文化名村、河北省美丽乡村建设重点村等。

不忘初心,方得始终。2018年,陈春芳荣获“全国脱贫攻坚奖奋进奖”。面对金色奖杯,陈春芳的脸上洋溢着灿烂的笑容:“这对我来说只是一个起点。”接下来的车谷砣将全力打造自己的特色旅游品牌,预计三年内,村民年人均收入将达到2万元。

立下愚公移山志,敢教日月换新天。

劈开穷山,陈春芳正和车谷砣的乡亲们奋战在通向更好明天的路上。

(本文图片由作者提供)

影视创作怎堪法律硬伤

张淳艺

职业剧《精英律师》热播,作为一部讲述了法律从业者的剧集,片中不乏案例和法条的呈现。剧集更新至今,有不少网友指出,剧中出现了法条、法律名称错误等硬伤。女主背诵的法律条文,早在2011年就失效。法律名称频频出错,甚至自创法律称谓。(1月7日《北京青年报》)

《精英律师》是时下热播的一部电视剧,凭借着强大的演员阵容和紧凑的故事情节,吸引了不少观众关注。不过,随着剧集的更新和热度的上升,质疑和批评声也纷纷袭来。比如,在第一集开始的时候,女主角给外卖小哥普法,流畅地背出了《工伤保险条例》的相关规定:职工在上下班途中,遇到的机动车事故伤害应该认定为工伤。事实上,这是2011年之前施行的旧版《工伤保险条例》条文,现行的法律规定已不再限定为“机动车”事故,还增加了“非本人主要责任”的条件。再比如,剧中人物提到的《中华人民共和国知识产权法》《产品专利法》《商法》等几部法律,在现实中都不存在。

作为一部讲述法律从业者守护公平正义的职业剧,《精英律师》却屡犯常识性法律错误,不免有些“黑色幽默”。而放眼国内影视作品创作,法律硬伤一直是种通病。儿童失踪24小时才能立案,这是在电视剧中经常可以看到的桥段,也是最具有误导性的法律错误。公安部门不得不一再澄清:“未成年人无论是走失还是失踪,家长都应立即报案,警方会立即搜寻,以免错过寻回孩子的最佳时间!”前段时间大热的电视剧《都挺好》中,苏明成暴打妹妹苏明玉被拘留,苏明玉禁不诉求情而撤诉,苏明成就从看守所里出来了。然而根据剧情,苏明成涉嫌故意伤害罪,理由应由检方提起公诉,而非获得被害人谅解就能息事宁人。

艺术源于生活,又高于生活。不过,艺术“不能违背生活”。在文艺创作的领域内,可以天马行空、脑洞大开。然而一旦涉及现实生活常识尤其是严谨的法律知识,就不能信马由缰、任性而为。一部优秀的影视作品可以起到鲜活的普法作用,比如早年间《秋菊打官司》《被告山杠爷》,就在一定程度上承载了法律启蒙功能。反之,影视作品夹杂片面、错误的法律信息,很容易对公众造成误导。影视作品不能有法律硬伤,《电影剧本(梗概)备案、电影片管理规定》专门指出,电影片有违背相关法律、法规精神的情形,应删剪修改。《电视剧审查管理规定》则明确禁止电视剧有违反宪法确定的基本原则,以及煽动抗拒或者破坏宪法、法律、行政法规和规章实施的内容。对此,影视作品制作方必须端正态度,认真学习相关法律知识,主动消除法律硬伤。审查机构也应负起责任,聘请专业法律人士严格把关,避免“带病”播出,混淆视听。

广大影视制作人应当正视肩上的社会责任,积极传播法律知识,在带给受众视觉享受的同时,传递法律正能量。



电邮:t36@tom.com hbrbwzhk@163.com